

КНИГИ – НА ПОЛКИ!

О невозврате книг, очаге воспитания и просвещения и юных библиотекарях

НА ВСЕ СТО

Период становления библиотеки пришёлся на годы Гражданской войны. Одной из трагических страниц этого периода явилось Ижевско-Воткинское восстание 1918 года. Затем (с 13 апреля по 8 июня 1919 года) Ижевск был захвачен армией Колчака. Несмотря на это, жизнь в городе не прекращалась, работали предприятия и магазины, работала и Центральная библиотека. Единственный день, когда она была закрыта, – день взятия Ижевска. Тем не менее, фонд библиотеки значительно пострадал – почти полностью оказались уничтоженными отделы художественной и справочной литературы.

В статусе областной

После восстановления в городе Советской власти в короткие сроки библиотека была пополнена книгами и вновь открыта 1 июля 1919 года. Можно сказать, что она пережила второе рождение. При открытии учреждения насчитывалось 650 читателей, к октябрю 1919 года – одна тысяча человек.

Газета «Ижевская правда» отмечала, что растёт потребность населения в книге. «Из научного отдела книг стали брать больше. Из отдела беллетристики интерес больше к классикам. Читатель становится много требовательней» (Ижевская правда. – 2 октября. 1919). Повышенным спросом пользовалась художественная, особенно классическая литература.

В связи с образованием в ноябре 1920 года Вотской автономной области библиотека получила статус областной с сохранением функций центральной городской. От неё теперь требовалось не только обслуживать население города, но и оказывать поддержку сельским библиотекам области.

1920 год

Фонд – 25 000 экземпляров книг и периодических изданий фонд

Около 3 000 читателей

120 человек в день – посещаемость

Становление системы библиотечного обслуживания жителей Ижевска и области в 1920-е годы проходило в непростых социально-экономических условиях, осложненных голодом 1921-1922 годов и его последствиями. По данным переписи 1923 года, население Ижевска составляло 52 338 человек, из них были грамотными 27 073 человека.

В сентябре 1923 года библиотеку возглавил Сергей Алексеевич Пацианский, благодаря которому в её деятельности произошли существенные перемены.



Книги из фонда Национальной библиотеки УР.



Вотская автономная область: народное хозяйство, 1921-1926 гг.

Октябрь 1923 г.



Фонд – 15 654



Читателей – 1688 человек



в т.ч. – рабочие – 347

Юные сотрудники

Основным фактором, сдерживающим работу библиотеки в 1920-е годы, был недостаток площадей и квалифицированных кадров.

Штат и заведующие библиотекой в эти годы часто менялись. Только за одно десятилетие (1920-е годы) у библиотеки сменилось 8 руководителей.

Первым библиотекарем Центральной библиотеки г. Ижевска, вероятно, можно назвать Людмилу Александровну Копылову. Известно о ней, к сожалению, совсем немногого. С 15 апреля 1918 г. она принимала участие в решении организационных вопросов, связанных с предстоящим открытием библиотеки, затем работала библиотекарем. На апрель 1920 г. значится заведующей библиотекой. Ей в это время было всего 19 лет, образование 8 классов гимназии.

Долгое время штат библиотечных работников (включая заведующего) насчитывал от 6 до 8 человек, в том числе включал очень юных сотрудников. Среди них, например, в конце 1920 года числился Шипулинин Зинаида (15 лет), Рыкова Таисия (15 лет), Колпакова Клавдия (16 лет), Яковлева Олимпиада (17 лет).

За присвоение библиотечных книг – суд

Гражданская война и частые переезды привели к тому, что значительная часть литературы оставалась на руках у читателей ещё с 1918 года. Газета «Ижевская правда» неоднократно печатала требования заведующего библиотекой

возвратить издания: «Предлагается всем подписчикам Центральной библиотеки сдать имеющиеся на руках книги от 10 по 15 января с. г. для проверки и пополнения библиотеки. Несдавшие в срок будут привлечены к ответственности» (Ижевская правда. – 1919. № 33. – С. 4).

Проверка книжного фонда (в конце 1923 г.) показала, что в наличии оказалось всего 8862 экземпляра. Почти половина книг находилась на руках у читателей уже долгое время и числилась утерянной; многие экземпляры не имели переплёта, что отрицательно сказывалось на их сохранности. Проверка выявила значительное число книг, «устаревших и в смысле общественно-политическом, и научном» (заметка «Центральную библиотеку надо усилить» в газете «Ижевская правда» от 28 окт. 1923 г.).

Чуть раньше (апрель 1923 г.) инспектор по народному образованию г. Ижевска Н.А. Ушаков уже отмечал, что «многие книги являются идеологически вредными, и необходима проверка». Новых книг для пополнения библиотеки за всю зиму почти не поступало.

При С. А. Пацианском были составлены «Правила пользования книгами из Областной Центральной Библиотеки» (октябрь 1923 г.), в которых большое внимание уделялось мерам по сохранности книги, своевременному возврату книг читателями. В Правилах указывается, что стать читателем мог «каждый гражданин старше 16 лет, проживающий в г. Ижевске». Книги выдавались сроком на две недели (не более 2 штук за один раз, причём художественная книга выдавалась только одна).

В новых правилах библиотеки читатели, не возвратившие книги в течение месяца по истечении срока, считались «присвоившими книгу как имущество государственного учреждения» и подлежали привлечению к «уголовной ответственности по суду согласно ст. 185 Уголовного кодекса». К ним должен был предъявляться гражданский иск для возмещения материального ущерба, нанесённого библиотеке,

а список таких читателей должен был публиковаться в газете для лишения их права получения книг из других библиотек области. Тем не менее, эти документы носили, скорее, предупредительный характер. Пока не выявлено документов, где читатели привлекались бы к уголовной ответственности.

Особый отдел

В это же время при библиотеке было создано «справочное отделение», куда вошли книги, «особо ценные по содержанию и изданию», в том числе энциклопедии, иллюстрированные издания, альбомы и т.д. Также вошли книги «непригодные к выдаче широкой массе читателей», а именно «новые издания без визы Главлита, устаревшие и противоречащие идеологии марксизма, философские, книги религиозного содержания» и т. п. Книги из «справочного отделения» подлежали выдаче на дом только в исключительных случаях «по представлении документа тех или иных учреждений и организаций... удостоверяющих необходимость выдачи книг и берущих на себя ответственность за целостность их» (Положение о Справочном отделении Центральной библиотеки (1923)).

Библиотека остро ощущала недостаток в художественной литературе; её доля в фонде в 1924 году составляла чуть более 16%, в 1926/27 гг. – 20%. При этом спрос на художественную литературу всегда был большой и составлял более половины общего объёма книгоиздания (например, в 1926/27 гг. – 69%). Среди наиболее читаемых авторов можно назвать М. Горького, Э.Б. Синклера, Д. Лондона, А.С. Неверова, Д. Бедного, В.В. Вересаева, Л.Н. Толстого, А.П. Чехова, А.С. Сергеевича. Большшим спросом пользовалась детская литература.

В этот период активно закладывались основные положения библиотечного дела страны и определялись основные направления деятельности библиотек. С 1 по 7 июля 1924 года состоялся I библиотечный съезд РСФСР, в работе которого приняли участие 806 делегатов

СПРАВКА «УП»

Сергей Алексеевич Пацианский – заведующий библиотекой с сентября 1923 г. по июль 1928 г. Родился в 1893 г. в Глазове в семье мещанина. Образование высшее: окончил историко-филологический факультет Петроградского университета в 1917 году. До работы в Областной библиотеке преподавал в Глазовской мужской гимназии, заведовал Вятским губернским внешкольным подотделом Вятского губернского отдела народного образования, Вятскими губернскими курсами инструкторов по внешкольному образованию, затем возглавлял деятельность организационно-административного подотдела Облполитпросвета (по данным на июнь 1921 г.).

со всех регионов страны. Вотскую автономную область на съезде представляли два делегата – заведующий Областной библиотекой Сергей Алексеевич Пацианский и заведующая Центральной детской библиотекой Елизавета Николаевна Изосимова.

Съезд прошёл под лозунгом «Выполним завет Ильича: книгу в массы», на нём было принято очень важное для дальнейшей судьбы всех библиотек решение. В резолюции отмечалось, что главная цель библиотекарей – «выковать из библиотек орудие выработки коммунистического мировоззрения, чтобы превратить её в очаг воспитания и просвещения в духе марксизма и ленинизма» (Труды Первого библиотечного съезда РСФСР. 1–7 июня 1924 г. Избр. материалы / сост.: С.А. Басов, И.Н. Качковская; вступ. ст. Г.В. Михеевой. СПб.: Изд-во РНБ, 2015. С. 229).

Ведущим направлением деятельности Областной библиотеки стала политico-просветительская работа. На антирелигиозную кампанию библиотека отклинулась организацией в 1925 году уголка безбожника (для его создания в библиотеку поступили плакаты и лозунги).

К первой годовщине со дня смерти В.И. Ленина в 1925 г. был организован уголок Ленина. В отчёте заведующего библиотекой говорится, что специально для этого «приобретён большой бюст, красная и чёрная материя, большой набор новых книг о Ленине, по ленинизму, журналы, газеты, посвящённые (прим.: первой) траурной годовщине. Написано 2 плаката и рекомендательный список книг». (Из отчёта Центральной Областной библиотеки в Облполитпросвет от 29 января 1925 г.). В памятные дни всего за две недели (с 14 по 28 января) книжную выставку посетили не менее 400 человек.

Материал подготовили Елена ЕГОРОВА, главный библиотекарь инновационно-методического отдела Национальной библиотеки УР, Дарина БОРОВКОВА специалист по связям со СМИ Национальной библиотеки УР